

ЧУСТАНОСТЬ ВИДЕ ОД СССР

о писателе Георгили А.З.

1. Утвердить текст представление советского коменданта в Берлине коменданту США о провокационных действиях американских кинстов в отношении Георгили (прилагается).

2. Огнинть США и Совета Министров СССР и МИД СССР принять необходимые меры к полному выяснению обстоятельства перехода Георгили в Наданную Германию и к ввозу его в СССР.

С писателе Чайковски А.А.

1. Установить на заседании советского комитета в Верховное комитету СССР о необходимости включения американских членов в отдельную группу (группировку).
2. Обратить АДСНП в Администрацию ССР и АДС ССР принять необходимые меры к поиску возможных обстоятельств перехода Чайковски в Северную Германию и в первую очередь его в ССР.
3. Задачи по утверждению предложений.

С.И.Макар

З. Президиуме не установлено ср.
Продолжение СТ-89/16г 27.III.89г
зап. арх.

1 прилож.

()

1) 1
Син. №. Ст. 89/15г от 23.11.58г
№ Ст. 89/16г от 27.03.89г

Секретно
Генштаб ГССР

ВИДЕОЗАПИСЬ АМЕРИКАНСКОГО ЦЕНТРА НКВД-ГДР
генералу К.И.ЧУДОВУ

Генерал генерал,

Двадцати пять я вынужден обратить Ваше внимание на недостойные действия представителей американских оккупационных властей в Берлине в отношении граждан Советского Союза.

24 февраля 1953 г. советский гражданин Николай Александрович Никонов, страдающий первым заболеванием и присыпкой по приглашению с действующих организаций Германской демократической Республики на отдых и лечение в ГДР, был похищен из восточной части Берлина неизвестными лицами и, по имеющимся сведениям, находится в частично вранье в распоряжении американских властей. Так факт, что американские власти, задержав 23 марта 1953 г. советского гражданина, не информировали об этом соответствующих советских представителей в Берлине, свидетельствует о намерении использовать его в каких-то неблагородных целях.

Считая самый решительный протест в связи с похищением узника советского гражданства, я выражая также возмущение тем, что представители оккупационных властей ГДР используют это правоохранительное и юридическое Берлин для подобных провокационных действий в отношении советских граждан. Похищение советского гражданина Никонова А.Н. явно показывает то потерпимое положение, которое создалось в Берлине вследствие превращения западного Берлина в место политических и провокационных действий против СССР и ГДР. Я советую вам власти обратиться к жене и двоюродным братьям А.Н. Никонова с просьбой помочь вернуться на Родину их мужу и сыну.

В связи с вышеизложенным я склоняю, г-н генерал, что в Вашем распоряжении будут принятые необходимые меры для своевременного возвращения А.Н. Никонова на родину к своей семье, которая весьма беспокоена по его судьбе.

9-1
20/20/1

В соответствии с этическим нормами и нормами об ответственности, установленные с первичным генеральным Управлением МГБ в Берлине.

Чайковский А.Н. (1911-1982), писатель, родился в 1911 году, окончил Гидиологический институт, в 1937 году, член Союза писателей СССР, литературовед, переводчик, писатель о войне, студент комедии, Гродненским и Минским театрами.

На биографических данных видно, что Чайковский с 1945 по 1951 годы состоял членом партии ГДР и членом Союза писателей ГДР.

На границу Чайковский выходит через Тройной пункт в Бад-Либенгруп, в Германию, в 1950 г., в ГДР в 1951 г.

2 августа 1958 года Берлинский комитет обратился в Моссовет с просьбой прислатать для участия в "Летней школе" одногодка из крупных писателей СССР и называет И.Полозкова или К.Кедрина. Однако Правление Союза писателей СССР (т.Азенов) это разрешение не дало. МГБ сообщила Совету писателей ССР, что на "Летнюю школу" приехал писатель Чайковский. 10 октября 1958 года писатель Чайковский выходит в Германию, но о его выезде никто не поставил в известность МГБ Совета по образованию в Германии, ни соответствующие организации ГДР, хотя прошлый год он единократно просил уведомить о приеме граждан Чайковским в ГДР.

По сообщению панамериканской печати, Чайковский находился также в Соединенных Штатах с марта по сентябрь. В присутствии ему политического убеждения и в настоящее время находится в руках американцев в ГДР. Других сведения о Чайковском не имеется. Таким образом и при каких обстоятельствах Чайковский оказался в руках американцев, еще не ясно, не исключено, что он нанят ими.

По поручению МГБ СССР советский писатель Константин Гайдуков сделал устный запрос в МИДу ГДР, но те сих пор ответа не получили. Учитывая это, считали бы целесообразным сделать от имени советского коменданта в Берлине официальное представление Командиру США, а также поручить КГБ при Совете Министров ГДР и МИДу МУР принять меры к полному выяснению обстоятельств перехода Чайковским в ГДР и к вызову его в СССР.

Вопрос об ответственности и начинании лиц, виновных в направлении Чайковского в ГДР, следовало бы рассмотреть после выяснения обстоятельств его перехода в Западную Германию.

Проект постановления прилагается.

Мухитдинов И.Мухитдинов

Громенко А.Громенко

К.Лубеня К.Лубеня

октябрь 1958 г.
40916

КОМЕНДАНТУ АМЕРИКАНСКОГО СЕКТОРА БЕРЛИНА
генералу ХЭМЛСТУ

Господин генерал,

Наставляем я Ваше внимание на неосторожное ведение представителей американских оккупационных властей в Германии и отношении граждан Советского Союза.

23 ноября с.г. советский гражданин Чешвили Александр Николаевич, страдающий первым заболеванием и прибывший по пропаганде соответствующих организаций Германской Демократической Республики на отдых и лечение в ГДР, был похищен из восточной части Берлина неизвестными лицами и, по имеющимся сведениям, находится в настоящее время в распоряжении американских властей. Тот факт, что американские власти, находящиеся с 13 ноября с.г. советского гражданина, не информировали о этом соответствующих советских представителей в Германии, подтверждает о намерении использовать его в каких-то нелегитимных целях.

Знаяая самый решительный протест в связи с похищением советского гражданина, я выражую также возмущение тем, что представители оккупационных властей США используют это похижение в Западном Берлине для подобных провокационных действий в отношении советских граждан. Похищение советского гражданина Чешвили А.Н. вновь покрывает то нетерпимое положение, которое создалось в Берлине вследствие превращения Западного Берлина в очаг провокационных и нездобных действий против СССР и ГДР. К советским властям обратились жена и двое взрослых детей А.Н.Чешвили с просьбой помочь вернуться на родину их мужу и отцу.

В связи с вышеизложенным я ожидаю, г-н генерал, что с вашей стороны будут принять необходимые меры для безотлагательного возвращения А.Н.Чешвили на родину к своей семье, которую весьма обоснована его судьбой.

40916

СИРИЛЛА

О писателе Чайшили А.Н.

Чайшили А.Н. 1903 года рождения, грузин, член КПСС с 1943 года, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник института истории грузинской литературы Академии наук Грузинской ССР, член Проделения Грузинских советских писателей Грузии, женат, имеет жену, двух сыновей и двух братьев, знает немецкий, французский и английские языки. Литературной деятельностью занимается с 1927 года, публикуя в грузинских журналах и газетах рассказы и статьи, спорные обсуждения темы социалистического строительства. Чайшили работал в области литературной критики. Его критические статьи публиковались в тбилисской и московской прессе. Писал также пьесы и романы "Доле", за который ему в 1931 году присуждена Тифлисская премия второй степени. Чайшили в один из документов пишет, что с 1917 по 1924 г.г. состоял в "Союзе социалистов-федералистов"; в другом документе он указывает, что с 1917 по 1923 г. состоял в молодежной организации грузинских социалистов-федералистов.

Чайшили за границу выезжал четыре раза: в 1930-32 г.г. в научную командировку в Германию для специализации в западноевропейской литературе; в 1937 году - в ГДР туристом; в том же году - в ЗРГ в качестве специально с корреспондентом "литературной газеты" для освещения первенческих НИИ оров и последний раз в ноябре 1938 года в СССР от имени ГДР участвовал в "Неделе книги" по приглашению министра культуры ФРГ-Берлина и Союза немецких писателей.

В августе 1957 года Чайшили был комендирован в ЗРГ по просьбе и.о. главного редактора "литературной газеты" Т.Друзина. По предложению зам. нач.отдела Европы и Азии т.Друзина ЦК КПСС по сопредсийским республикам т.Романова секретари ЦК КПСС дали согласие на эту поездку Чайшили. Комиссия по выездам за границу ссыпалась в Москву в ЗРГ. При этом комиссии было известно, что секретарь ЦК КП Грузии

40516

т.Левидзе в связи с отъездом для Чайшили должностную характеристику. Чайшили выехал агентом второго отдела ГРБ Грузии с 1954 по 1957 г. с перерывами. При выезде в 1957 году написал заявление второго отдела, с которым справился. Каких-либо сношения о неправильном поведении Чайшили во время этого отъезда в Тбилиси не поступало.

19 сентября с.г. секретарь Союза советских писателей СССР т.Дурков обратился в ЦК КПСС с просьбой разрешить Чайшили выезд в ГДР на отдых и для участия в "Неделе книги". В Совете писателей СССР вопрос о выезде Чайшили в ГДР на отдых возник в связи с просьбой советских писателей Грузии направить его в ГДР с целью сбора новых материалов из жизни Германской Демократической Республики для подготовляемой им книги очерков о Германии. Должностные характеристики и рекомендации Чайшили были поданы в секретариате Юрова советского писателей Грузии С.Чайшили и членом секретаря парторганизации М.Гардзини. На представление Отдела культуры ЦК КПСС (т.т.Поликарпова и Трущенко) 11 октября с.г. было получено согласие Секретаря ЦК КПСС на выезд Чайшили в ГДР. На основании этого 17 ноября с.г. Юровым выехал Чайшили в ГДР.

Посол СССР в ГДР т.Первухин 2 декабря 1958 года сообщил, что магистрат Бранденбурга Германии в августе 1958 года обращался в Чоссовет с просьбой привлечь для участия в "Неделе книги" одного из виднейших писателей ГДР, называя при этом М.Шолокова или И.Бадана Чайшили. Але 19 сентября Совет писателей СССР, не имея разрешения ЦК КПСС, телеграммой за подписью т.Лжаева сообщил Юрову немецких писателей ГДР о выезде на "Неделю книги" писателя Чайшили.

В процессе расследования было также выяснено, что Совет советских писателей, отправив Чайшили в ГДР, не поставил об этом в известность ни Краснодарский ОК СКР в ГДР, ни соответствующие немецкие организации, хотя Бранденбургский магистрат неоднократно просил сообщить времена прибытия Чайшили.

По сведениям ЦК при МО ССР от 15 октября 1958 года на Чайшили компрометирующих материалов не имелось. В этом же письме, однако, сообщалось о том, что в мае 1958 года в адрес Чайшили прославленного скульптора из Франции Лайбрехт Гагенки,

- 3 -

до сих пор не зафиксировано. Так теперь выяснилось, что первые документы хранятся **закрытыми**.

Георгий Иванов сообщал, что в 1929 или 1930 году Чубильян
издательство "Москва" издаст книгу в психиатрической лечебнице.

Кроме того, "издания книжки данных не имеется.

По имеющейся информации никакой печати Чубильяни находятся не
тут. Это, по Голикову Горганий в руках американцев.

София Петровна Чубильян в ГДР принимали участие
встречи с группами советских писателей Грузии С.Чхеидзе и др.,
секретаря авторорганизации Союза советских писателей Грузии
т.Дадиани, ходатайствовавшие о командировании Чубильян в
ГДР и подавшие на него характеристику-рекомендацию;
рук. отдела "Союза писателей" КСФР т.Суринов, рекомендовавший
Чубильян для направления в ГДР; зам. председателя
知识分子. Комиссии Союза писателей СССР т.Леонидов, готовивший
приложение к открытию Чубильян в ГДР; инструктор
АТНССР т.Багратиони т.Грушевико, готовивший предложение
МИД ССР о разрешении этой поездки Чубильян в ГДР, а также автор
команды из пяти человек по гравиции т.Карбичев, подготовивший
заявление в адрес Чубильян.

—
А.Пановский
А.Пановский

"—" 15 октября 1953 года